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Proces za utvrđivanje konačnog statusa Kosova nalazi se u završnoj fa
zi. Pregovori uz međunarodno posredovanje, kao i direktni pregovori 
između kosovskih Albanaca i srbijanskih lidera okončani su bez ikak
vih rezultata, tako da nisu doveli do kompromisnog rješenja. To je otvo
rilo put t kozvanom međunarodno nametnut om statusu koji će pripre
miti i predložiti Posebni izaslanik Glavnog tajnika Ujedi.njenih naroda, 
Marti Ahtisaari. Prijedlog uzima u obzir različite čimbenike koji su od 
značaja za utvrđivanje konačnog statusa, a to su povijesna situacija, od
nosi između Albanaca i Srba, činjenično stanje i drugo. Odluka o ko
načnom statusu Kosova, osam godina nakon uspostavljanja međuna
rodne administracije, sadaje u rukama Vijeća sigurnosti, temeljem gla
ve VII. Povelje UN, koje mu daje široke ovlasti u donošenju odgovara
jućih odluka i mjera za očuvanje .i održavanje međunarodnog mira i si
gurnosti_ Svrha ovog rada je analiza jedinili značajnim pitanja u vezi sa 
utvrdivanjem konačnog statusa. Na početku se daje kratka povijest Ko
sova od Versajske konferencije do raspada ,Jugoslavije. Zatim slijedj 
poglavlje o procesu r aspada Jugoslavije, o ulozi međunarodne zajednice 
kao l o položaju Kosova tijekom ovog procesa. U nastavku se govori o ra
tu koji je Kosovu nametnut, o Konferenciji iz Rambonilleta, međuna
rodnoj intervenciji i uspostavljanju međunarodne administracije na 
Kosovu. Na kraju se analizira početak i tijek pregovaračkog procesa, 
Prijedlog Martija Ahtisaarija i uloga Vijeća.sigurnosti UN. 
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Kratka povijest od Versajske konferencije do raspada 
Jugoslavije 
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Nakon Prvog svjetskog rata, svjetski čelnici okupili su se u Versaillesu ra
di uspostavljanja novog svjetskog poretka u nastojanjima da onemoguće bu
duće ratove. Kao rezultat Versajskogugovora nastale su nove države. 1 Neke 
su nastale temeljem načela o samoodređenju, čiji je zagovaratelj bio predsjed
nik Woodrow Wilson, dok su neke države nastale temeljem određenih geopo
litičkih koncesija, negirajući tako volju tih naroda. Politika je stvorila Kralje
vinu Srba, Hrva ta i Slovenaca, kasnije prozvanu Kraljevina Jugoslavija. Veli
ke sile su stvorile tvorevinu za koju su vjerovale da će biti unitarna država uz 
uključivanje i pojedinih drugih etničkih grupa, 2 ali je u stvari Kraljevina Ju
goslavija bila umjetna država koja nije uspjela jednakima smatrati sve et
ničke grupe. 3 Prilikom osnivanja, Kraljevina Jugoslavija se obvezala potpisa
ti deklaraciju o zaštiti prava manjina. Međutim, kasnije su Srbi inzistirali da 
se deklaracija primjeni samo na područja koja su ranije bila u okviru Austro
U garske, iako se deklaracija odnosila i na "područja koja su Srbija i Crna Gora 
prisvojile još 1913. godine."4 Položaj albanske manjine u okviru Kraljevine 
Jugoslavije svakim danom je bivao sve teži. Srpske su vlasti započele pro
vođenje programa za kolonizaciju Kosova, tako da su im u tom procesu odu
zete velike površine posjeda koje su zatim dodijeljene pripadnicima srpske 
nacionalnosti. Najistaknutiji srpski intelektualci bili su izradili razne prog
rame i zakone za protjerivanje Albanaca, među kojima je bio vrlo utjecajni 
Vasa Čubrilović. Na predavanju koje je održao 1937. godine pod naslovom 
"Iseljavanje Albanaca", on je elaborirao program za iseljavanje Albanaca uz 
nagovaranje srpskih službenika da koriste sva raspoloživa fizička i psiho
loška sredstva u vršenju pritiska nad Albancima kako bi se oni primorali na 
iseljavanje.5 Da bi ostvarila svoju namjeru, srpska vladaje 1938. godine sklo
pila tajni sporazum sa Turskom o iseljavanju 40,000 albanskih obitelji (oko 

1 
Konvencija Lige naroda bila je dio Vei:sajskog ugovora od 28. lipnja 1919., vidi: Konvencija Lige naroda, 
http://www.yale.ed1t/lawwcb/avalon/iml/parli.htm 
2 
Lampe, John R, Yugo~lavia ru, history: twice there was u country (2000.), str. 105-106. Kraljevina Sr
ba Hrvata.i S lovenaca osnovano je u prosincu 1918. god ine na temelju Krfske deklaracije i Beogradske 
pi"oklanw.cije. Onajeu stvari bila nagrada za Srbe pod izlikom unapredivanjajugoslnvenslva od strn.ne 
Srba. Autor Mark Whelle.r kaže: "ttiedinjenje od 1. prosi11ca 1918. godine bilo jo brak pod puščanim cijo
vimu: medeni .mjesec jo trajno koliko i njen život." U: Bennett, Christophe, Whellor, Mnrk, Yugoslauia ',9 
bloody collapse (1995_), str_ 33. 
3 
Hurst, Hannum, Autonomy, sovereignty and self-determination: the accommodation of confl,icting 
rights (1996.), str. 53. 
4 
Muenzel, !i'rank, Kosovo & Yugoslavia: Law in Crisis (1999), JURIST, A Law Professors N etwork, str. 
15-16., http://j1,rist.law.pit1.edu/simop.htm 
5 
Krif.nn, Mojmir, New Serbian Natio1111lism and The Third. Balhan war, Studies in East European 
'rhought Cl994), str. 47-48. Prema projektu Vase Čub.rilovića srpske su vlasti trebale korisi:iti razna 
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200,000 osoba) iz Turske, ali to nije ostvareno zbog izbijanja Drugog svjet
skog rata. 6 

Nakon Drugog svjetskog rata, Ustavom Jugoslavij iz 1946. godine, Al
banci su priznati kao manjina. Međutim, njihov je položaj do lrraja 1960. godi
ne bio vrlo težak, prije svega zbog činjenice daje na čelu Ministarstva unut
rašnjih poslova tadašnje Jugoslavije bio Ranković, koji je smijenjen sa te 
dužnosti 1966. godine, čime se raspao i njegov sustav. To je otvorilo prostor 
Albancima da 1968. godine organiziraju masovne demonstrncije na kojima je 
iznijet zahtjev da Kosovo dobije isti pravni status kao i ostale republike. 7 Ova 
zbivanja, kao i snažan pritisak od trane ostalih republika, rezultirala su 
prihvaćanjem ustavnih promjena iz 1968., 1971. i 1974. godin . Kasnije su 
sve ove promjene ugrađene u Ustav Jugoslavije iz 1974. godine. Novim usta
vom Kosovo je dobilo status autonomne p krajine sa jasno definiranim grani
cama i ovlastima da usvoji predložene ustavne promjene. Novim pravnim po
ložajem Kosovo je postala konstitutivni element Jugoslavije i posebna poli
tičko-teritorijalna jedinica. 8 Međutim i par d ovili promjena, Kosovoj dalj 
nije fo1,malno dobilo status republike. N alrnn Ti tove smrti, odnosno 1981. go
dine, organizirane su nove demonstracije čijaje vrha bila ostvarivanje stat.1.1-
sa republike, odnosno da Kosovo bude ravnopravno sa ostalim republikama 
Jugoslayjje. Na ovim demons tracijama, nakon primjene bmtalne sile nad de
mostrantima, ubijeno je viš od 200 osoba.9 Kasnije je uslijedio proces 
eliminiranja onib osoba koje su smatrane "krivim za ideološku diverzifikaci
ju''. Mnogi Albanci u bili uhićeni, a pojedini su dobili i do 15 godina zatvora. w 

Izbijanju nacionalizma u 80-tim godinama pogodovali su Ti.tova smrt i 
ekonomska kriza koja je u to vrijeme v ć bila zalwatila Jugoslaviju. Koris
teći kao izgovor demonstracije Albanaca, srbijanski političari su iskoristili 
svaki mogući manevar da Albance prikažu kao dežurne krivce za političku 
destabilizaciju Jugoslavije i dovođenje u pitanje njenog opstanka. U ovim 
nastojanjima, Savez komunista Srbije je organizirao maratonsko zasjeda
nje od 22-26. prosinca 1981. g dine, koje je bilo posvećeno međuetničkim 

sredstva kno lito su uJ1ićeaja, kaJ_njavanja, sjefo ~-umu, oštećenje ))Olja, pt·ilnoravanj na prisilan md i 
clr., kako bi se Albancima život učinio nepodnošljivim i kako bi bili primorani 11apustiti svoja ogajišta. 
Vicli takodm~ W. Hagen, William, The Balkan's Letbal Nationalism, Journal o(.Forei{fn Aff(J.irs, July
August 1999. 
6 
[ako je Konvencija predviđala ''r patrijnciju" turskog muslimarn,kog pučanstva, bilo je jasno da su to 
najvećim dijelom bili Albanci. Vidi: Judah, 'l'im, War and revengc (2002), str. 22-23. 
7 
Prifti, Peter R., Confrontation in Kosovo, the Albanian - Serb struggle 1969-1999 (1999), str. 37. 
8 
Salih u, Kurtesh, Linc/ja, zhvillimi dhe aspektet e autonomilelit te /irahi,1cs socialis/.e atutonome te Ko
soves ne J1igosllavine socialiste (1984), str. 58. Vidi također : Rrecaj, J3esfort, Kosauo's right to self".d'e
termination and statehood (2006), str. 36-37. 
9 
Hasani, Enver, Shpiirbiirja e ish-jugosllavisii dhe Kosova (2000), str. 23. 
10 
Mu nzcl, Frank, What does public i11temational la.w have to say about Kosovor Tndep(l11dence? (1999), 
JURlST, The law professors n twork. Vidi također: Makom, Noel, Kosovo-aslwrt history (1998), str. 335. 
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odnosima unutar ove republike. Na tim sjednicama Srbi su naglašavali da 
postojanje dviju autonomnih pokrajina (Kosova i Vojvodine) u okviru Srbije 
štete njenom ustavnom jedinstvu, uz isticanje da Srbija nema isti tretman 
kao i ostale republike. 11 

Godine 1986., istaknuti srbijanski intelektualci, članovi Akademije zna
nosti i umjetnosti Srbije, neslužbeno su bili pripremili poznati memorandum 
kako bi pokrenuli srbijanski nacionalizam. Prema memorandumu, Tito u 
ime Hrvata, a Kardelj u ime Slovenaca, su namjerno konstruirali federalnu 
Jugoslaviju da bi Srbiju gospodarski iskorištavali. Memorandumje otišao ta
ko daleko da je Srbe predstavio kao žrtve genocida organiziranog od strane 
"albanskih iredentista i separatista" .12 Memorandum je imao izravan utjecaj 
na Slobodana Miloševića koji je ideje koje su bile izložene u ovom dokumentu 
pokušao provesti u djelo. 

Usponu Miloševića pogodovala je i gospodarska kriza kao rezultat ogrom
nih dugova Jugoslavije prema inozemstvu, kao i činjenica da su zapadni vje
rovnici 70-tih godina već bili počeli odbijati daljnje kreditiranje Jugoslavije.13 

Psihološke pripreme poticane su organiziranjem javnih masovnih mitinga, 
što je kulminiralo 1987. godine kada je Milošević pred okupljenim Srbima na 
Kosovu Polju izgovorio poznate riječi "niko ne srne da vas bije". Emocije su još 
više rasle 1989. godine kada su mošti Cara Lazara, kneza srednjovjekovne 
Srbije, nošene po Srbiji prizivajući "istinske srpske duše", prije nego što će ih 
pokopati u Gračanici. 14 

Pored psiholoških priprema, Srbi su se oslanjali i na Jugoslovensku na
rodnu armiju u kojoj su dominirali. Tijekom 80-tih godina, a posebice u raz
doblju od 1985-1990. godine, sva mjesta naseljena Srbima bila su pod izrav
nom zapovjedništvom Armije iz Beograda. Ovaj je proces na Kosovu okončan 
odmah po izbijanju demonstracija 1981. godine.15 Sve je kulminiralo 1989. 
godine kadaje beogradski režim ukinuo autonomiju Kosova. Predsjedništvo 
Jugoslavije je unilateralno usvojilo ustavne promjene, kršeći na taj način i 
sam Ustav Jugoslavije koji je predviđao da promjene moraju prethodno prih
vatiti Kosovo i Savezni parlament. Ovim činom ukinutaje politička, teritori
jalna i gospodarska autonomija Kosova. 16 

11 
Ramet, Sabrina P., Views from inside: Memoirs concerningthe Yugoslav Breakup and War, Slavic Re
view, Vol. 61, No. 3 (Autumn 2002), str. 558-580. 
12 
Hagen, William W., The Balkan's Lethal Nationalism, Journal ofForeignAffairs (July-August 1999), 
str. 57. · 
13 
Malcolm, Noel, Kosovo -A short history (1998), str. 321-322. 
14 
Ibid., str. 322. 
15 
Ibid., str. 322. 
16 
Ibid, str. 322. 



24 
Međunarodne studije, god. 8, br. 1, 2008, str. 20-42 

Rrecaj, B.: Konačno rješenje statusa Kosova: Procesi i perspektive 

V_rtoglav Miloševićev uspon i njegov dolazak na vlast kao i njegov pogled 
na 1:ješavanje različitil1 političkih i gospodarskih problema unutar bivše Ju
goslavije predodredit će lošu sudbinu bivše Jugo lavlje u slijedećih deset go
dina. Uslijedit će tako najveća humanitarna katastrofa nakon Drugog svjet
skog rata u Europi. 

Neuspjeli pokušaji očuvanja Jugoslavije 

Iako je bivša Jugoslavija bila na izdisaju, to jest pred potpunim raspadom, 
ipak su učinjeni posljednji pokušaji za reorganizaciju federalnog sustava. Ti 
su pokušaji bili neuspješni zbog bujanja nacionalizma i velikog gospodarskog 
d~spariteta između pojedinih republika. Sada kada je Kosovo stavljeno pod 
njenu vlast, Miloševićeva Srbija je bila usredotočena na odnose s drugim re
publikama. Miloševićeva namjera je bila stvoriti centraliziranu jugoslaven
sku državu. U najgorem slučaju on će iskoristiti srpsko stanovištvo u okviru 
ostalih republika da ustanu protiv vlasti tih republika sa zahtjevima za ot
cjepljenje i pripajanje Srbiji. Ovaj scenarij na kraju je realiziran što je dovelo 
do izbijanja krvavih ratova. 

Republike koje su pokrenule demokratske reforme u namjeri da očuvaju 
Jugoslaviju, bile su Slovenija i Hrvatska, koje su ujedno imale najviši životni 
standard. One su težile konfederalnom uređenju države i političkim reforma
ma na saveznoj razini, počevši od uspostavljanja višestranačkog sistema u 
svojim republikama uz izmjenu svojih ustava. 17 Na saveznoj razini, posljednji 
jugoslavenski premijer, Ante Marković, činio je velike napore u ostvarivanju 
gospodarskih reformi u nadi da će gospodarsko blagostanje očuvatijedinstvo 
zemlje. Međutim, gospodarske reforme nisu bile popraćene i političkim refor
mama, tako daje vrlo brzo postala jasno da za očuvanje zemlje nisu bile do
voljne samo gospodarske reforme. 18 

U postupku raspada, pitanje suvereniteta Jugoslavije se uveliko komplici
rala zbog nejasnoće ovog pojma, pa se postavljalo pitanje - jesu li republike 
nositelji suvereniteta? Srbi su podržavali pojam koncepta nacionalnog opred
jeljenja, dok su ostale republike branile koncept teritorijalnog suvereniteta 
republika. 19 Na početku se koncept zapada o suverenitetu poklapao sa sr-

17 
Ibid, str. 353. 
18 
Ibid, str. 118. 
19 
Hasani, Enver, Self-determination, territorial integrity and international stability. The case ofYugos
lauia (2005), &ir. 208-209. Srbija se zalagala za princip nacionaln.og suvereniteta,jer bi joj to dala veće 
šanse zapdpajanj podruga naseljenih Srbima. Mnogi rbi su živjeli u istočnim dij.elovimaHrvatsk:e, 
Bosne i Hercegovine i !tjeverne Makedonije. Naim.e, beogradska Vlada nije željela.nikakvu ueporedbu 
sa Kosovom. Hrvatska je proklamirala teritorijalni integritet kako bi očuvala svoj teritorij, međutim, 
odstupio je od ovog principa u odnosu na Basnu i Hercegovinu, kada je izrazila pretenzije prema pod
ručjima ove republike naseljenim Hrvatima. 
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pskim konceptom. U ovoj perspektivi samo je Slovenija bila u nešto boljem 
položaju jer je imalajasne granice i homogenije stanovništvo, dokje situacija 
bila mnogo složenija u ostalim dijelovima Jugoslavije. 

Izbori u republikama bili su glavna zbivanja početkom 90-tih godina. U 
četiri od šest republika pobijedili su antikomunisti, dok su bivši komunisti 
pobijedili u Bosni i Hercegovini. Iako je Milošević uživao podršku Crne Gore, 
ipak su mu rezultati izbora otežali posao u nastojanjima da nametne politiku 
za stvaranje centraliziranije Jugoslavije. Miloševićje, međutim, uporno odbi
jao pozive za decentraliziraniju uniju u namjeri da ostvari svoju ideju za stva
ranje što centraliziranije države.20 Situacija je kulminirala kada je u siječnju 
1990. godine Milošević sazvao 14. izvanredni kongres SKJ. Delegacija Slove
nije već je bila napustila sjednicu koja je održana 20. siječnja, nakon što je 
predsjednik Slovenije Milan Kučan bio spriječen od strane Miloševićevih 
pristalica da predstavi svoj plan za decentralizaciju zajedničke države. Ovaj 
prijedlog su podržale Hrvatska, Bosna i Hercegovina i Makedonija, nakon 
čegaje kongres prekinut. 21 

Raspad Sovjetskog Saveza (SS) oslabio je Miloševićeve šanse da ostvari 
svoje želje za dominacijom Srba na ovim prostorima. Naravno, raspad Sovjet
skog Saveza utjecao je da i zemlje članice NATO-a počnu gubiti interes da po 
svaku cjenu očuvaju Jugoslaviju. Nestankom ideološkog sukoba između ko
munizma i kapitalizma, Jugoslavija je izgubila njezin značaj u međunarod
nim odnosima i više nije mogla računati na bezrezervnu pomoć Zapada za iz
lazak iz krize.22 Ova činjenica ohrabrilaje dvije sjeverne republike da progla
se neovisnost, Slovenija u prosincu 1990., a Hrvatska u svibnju 1991. godine. 
U početku ove dijve republike nisu uživale potpunu međunarodnu podršku u 
svojim namjerama. Tadašnji je državni tajnik SAD-a, James Baker, tijekom 
posjeta Beogradu izjavio da SAD neće priznati Sloveniju i Hrvatsku "ni pod 
kojim okolnostima". Nažalost, ova izjava je iskorištena kao odobrenje za upo
rabu sile u nastojanima da se održi cjelovitost Jugoslavije. Vijeće Europe je 
vjerovalo da je Jugoslavenska narodna armija (JNA) sposobna nositi se sa 
ovim, po njima, unutrašnjim problemima.23 

20 
Ibid, str. 359. 
21 
Bennett, Christopher, Yugoslavia's bloody collapse: Causes, course and consequences (1995), str. 110-111. 
22 
Ibid. 
23 
Williams, John, Legitimacy in international relations and the rise and fali o{Yugoslavia (1998), str. 
116°117, 
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Uloga međunarodne zajednice i samoodređenje u ·odnosu na 
republike koje su težile odcjepljenju 

Proglašenjem neovisnosti Slovenije a posebno uporabom sile od strane 
JNA koja je zatim otvoreno krenula u pomoć hrvatskim Srbima, kao da je 
stvorena određenu dilemu kod pojedinih lidera Europske zajednice (EZ) u 
nastojanjima da upravljaju krizom. Početkom 90-tihgodina EZ, kojaje kasni
je prerasla u Europsku uniju (EU), organiziralaje Haašku konferenciju o Ju
goslaviji_ Konferencijajerezultirala izjavom da neće biti jednostrane promje
ne granica i daje neophodna zaštita prava jugoslavenskih naroda, uz iskazi
vanje razumijevanja za njihove legitimne aspiracije.24 Krajem 1992- godine, 
jedna od glavnih točaka Ugovora iz Maastrichta bilo pitanje priznavao_ja Slo
venije i Hrvatske. Pod pritiskom njemačke deJ.egac.ije, EZje glasala za prizna
vanje dviju sjevernih republika. Ovom prijedlogu su se usprotivile SAD, pod 
izgovorom da ova prilika nije pružena i ostalim r publikama.25 

Nakon protiv Ij enja SAD, europske zemlje su počele raditi na utvrđivanju 
pravila koja bi predstavljala standarde za priznavanje novih država koj bi 
proizašle kao rezultat raspada Sovjetskog Saveza i Jugoslavije. Temeljem 
ovih pravila, EZ je bila utvrdila zajedničku poziciju u vezi sa priznavanjem 
Jugoslavije.26 Zahtjevi za priznavanje odstupili su od konvencionalnih ka
rakteristika drzavnosti (definiran teritodj, stanovništvo, vlada i sposobno
st pristupanja međunarodnim odnosima), oslikavajući na ovaj način nove 

24 
Weller, Mare, The Crisis in Kosovo 1989-1999: International documents and analyses (1999), str. 74. 
Na čelo Mirovne konferencije za Jugoslaviju imenovanje Lord Carrington, koji je imao mandat da pro
nađe mirno rješenje ovih konflikata. 
25 
Roge!, Carole, The break up ofYugoslavia and the war in Bosnia (1998), str. 60-61. 
26 
Vodeći principi za priznavanje novih država u Istočnoj Europi i Sovjetskom savezu, 19. prosinca 1991., 
zahtjev.ale su od novih država da: 
- Poštuju Povelju Ujedinjenih naroda, preporuke Završnog akta iz Helsinkija i Pariške povelje, poseb
no dije'la koji so odnosi na vladavinu zakona, demokraciju i ljudska prava; 
- Jamče prava etničkih i .naciomtlnih grupa u skladu sa načelima u_tvrdenim u okviru Organizacije za 
europsku sigurnost i suradnju (OESS); 
- Poštuju neprikosnovenost svih granica koje se mogu mijenjati samo sporazumno i mirnim sredstvima; 
- Da prihvate obvezu razoružavanja i neširenja atomskog oružja, kao i da se posvete regionalnoj sigur-
nosti i stabilnosti; 
- Da se posvete dogovornom rješavanju, uključujući i arbitražu, svih pitanja u vezi sa sukcesijom, kao i 
svih drugih ntJsporazuma. 
U Deklaracije medunarndne zajednice o Jugoslaviji naglašuvalo se da su se članice ove zajednice dogo
vorile da priznaju neovisnost svih jugoslavenskih republika koje ispunjavaju utvrđene slijedeće uvjete 
ako: 
- Žele postati neovisne države 
- Prihvate obveze iz navedenih vodećih principa 
- Prihvaćaju obveze iz Konvencije - posebice one iz poglavlja II o ljudskim pravima i o pravima nacio-
nalnih i etničkih grupa - koje su bile predmet rasprave na Konferenciji o Jugoslaviji 
- Nastave podržavati napore Glavnog tajnika Vijeća sigurnosti Ujedinjenih naroda; i 
- Nastave sa sudjelovanjem u daljnjem radu Konferencije o Jugoslaviji 
Ova odluka stupilaje na snagu 15. siječnja 1992. godine. 
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pristupe u razdoblju poslije hladnog rata, posebno po pitanju ljudskih pra
va. Od novih država se zahtjevalo da se posvete poštovanju ljudskih prava i 
definiranje adekvatnih mehanizama za zaštitu manjina. Nakon Mirovne 
konferencije o Jugoslaviji, pod vodstvom lorda Carringtona, osnovanaje ar
bitražna komisija na čelu koje je imenovan francuski pravnik Robe rt Badin
ter (koja se kasnije zvala po njegovom imenu), da rješava zahtjeve za prizna
vanje svake pojedine republike. Badinterova komisija primila je zahtjeve za 
priznavnje Slovenije, Hrvatske, Bosne i Hercegovine i Makedonije. Pred
sjednik Arbitražne komisije Konferencije o miru u Jugoslaviji, R. Badinter, 
primio je 20. studenoga 1991. godine od predsjednika Mirovne konferencije 
o Jugoslaviji nekoliko pitanja o kojima je zatražio mišljenje Komisije. Ba
dinter je u odgovoru najedno od tih pitanja izjavio da se Jugoslavija nalazi u 
procesu raspada. 27 

Iako je proces raspada Jugoslavije već bio neizbježan, Srbija je pokušavala 
izmanipulirati srpsko stanovništvo koje je življelo u Hrvatskoj i Bosni i Her
cegovini koji su se zalagali za samoodređenje. U ovim nastojanjima, Srbijaje 
uputila dva pitanja Banditerovoj komisiji na koje je tražila odgovore. Prvo pi
tanje je bilo - uživa li srpsko stanovništvo, koje živi u Hrvatskoj i Bosni i Her
cegovini, pravo na samoodrnđenje, dok je drugo pitanje bilo - mogu li, unut
rašnje cr te razgraničenja između H rvatske i Srbije s jedne strane, te Bosne i 
Hercegovine, s druge strane, smatrati granicama u smislu međunarodnog 
javnog prava. U odgovoru na prvo pitanje Badinterova komisija je ustanovila 
slijedeće: pravo na samoodređenje ne može polučiti promjenu granica koje 
postoje u trenutku neovisnosti (utipossidetisjuris), osim ako se s tim budu 
složile odnosne države. U vezi sa drugim pitanjem, Badinterova komisija je 
zaključila da se Jugoslavija nalazi u procesu raspada. Komisija je ustanovila 
da su vanjske granice neprikosnovene i da se moraju poštovati i da se mogu 
mijenjati samo zajedničkim sporazumom. 28 

Prema procedurama vodećih principa priznavanja novih država, EZ je 15. 
siječnja 1992. godine priznala Hrvatsku i Sloveniju. U vezi sa priznavanjem 
Slovenije situacijaje bila nešto jasnija. Stanovništvo je bilo mnogo homogeni
je, dok je održani referendum pokazao da ideja za neovisnu državu uživa ma
sovnu podršku. I Hrvatska je ispunjavala uvjete za priznanje kao neovisna 
država, osim činjenice da ustav koji je usvojen 04. prosinca 1991. godine nije 
pružao dovoljne garancije za. zaštitu prava manjina, tako daje Komisija zat
ražila od Hrvatske da izvrši odgovarajuće promjene ustavnih odredbi kojima 
su bila uređena ova pitanja. 

U odnosu na Bosnu i Hercegovinu, Badinterova komisija je zaključila da 
volja naroda nije u potpunosti izražena, s obzirom da je srbijansko stanov-

27 
Vidi mišljenje br. 1. Arbitražne komisije. Weller , Mare, The Crisis in Kosovo 1989-1999: International 
documents and analyses (1999), str. 82. 
28 
Vidi mišljenje br. 2. i 3. Arbit ražne komisije, 11. s iječnja 1992. godine, Weller, Mare, The Crisis in Koso
vo 1989-1999: International doci.menls and analy~es (1999) , str. 82-83. 
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i;iištvo bojkotiralo čitav proces uključujući i Deklaraciju o neovisnosti (10. 
studenoga 1991. godine), kao i ostale ustavne promjene. Kom.isijaj zatražila 
da se ockži referendum pod međunarodnim nadzorom29 navodeći da bi se on 
mogao održati od 29. siječnja do 01. ožujka 1992. godine.30 Referendum u Bos
ni i Hercegovini održanje kako je i bilo predviđeno, ali dok su Muslimani i Hr
vati osigurali v ćinu koja bila potrebna za neovisnost, Srbi su ovaj 1·eferen
dum bojkotirali. Kao odgovor na to Srbi su proglasili svoju neovisnost u od
nosu na Bosnu i Hercegovinu, otvarajući na taj način put ratu. EZ već je bila 
priznala Bosnu i Hercegovinu 06. travnja 1992. godine, dok su SAD priznale 
Sloveniju, Hrvatsku, a dan kasnijeiBosnu i Hercegovinu.31 Što se tiče Repub
like Makedonije, iako je EZ podržala njenu neovisnost, ipak su izbili određeni 
nesporazumi. p pitanju njenogimena. Grčkaj odbila njezino priznanje zbog 
činjenice da u Grčkoj postoji regija zvana Makedonija. Grčka se pribojavala 
da bi nova država Makedonija mogla imati teritorijalne pretenzije prema ovoj 
grčkoj polu-ajini, iako je Badinterova komisija konstatirala da koričtenje na
ziva Makedonija ne može biti povod za postavljanje teritorijalnih zahtjeva u 
oclnosu ostale države. Makedonija je kasnije priznata kao neovisna država 
na1 on kompromisa po kojem će ona bi ti primJjena u UN pod imenom Bivša 
jugoslavenska republika Makedonija, u iščekivanju konačnog 1ješenja. 32 

Mirni pristup pitanju samoodređenja i nametnuti rat 

Nakon ukidanja pravnog statusa Kosova 1989. godine, situa.cijaje postala 
vrlo nejasna. 33 Albanci su bili spremni boriti se za svoja minimalna prava, ali 
su izgledi za obranu tih prava bili vrlo mali. Oni nisu raspolagali oružjem da 
bi se obranili, a nisu imali ni kontrolu nad svojim teritorijem. 'I' ritorijalna 
obrana Kosova i njegove policijske snage bile su razoruž.ane sredinom 80-tih 
godina i stavljene pod rigoroznu kontrolu Beograda. 34 Legitimni parlament 
Kosova, koristeći nadležnosti iz stava iz 1974. godine, proglasio je Kosovo 
02. srpuja 1990. godine neovisnom i ravnopravnom jedinicom u okviru ta-

29 
Musgrave, Thomas, Self-determination and national minorities (1997), str, 118-119. 
30 
'l'ijekom ovogrn1:doblja Srbi su nastojali da štoje više moguće diskreditiraju putem bojkota, ako već ne 
mogu zaustaviti izborni proces. Toimjedalovi·emonada se pripreme za odcjepljenje u ru:unjeri da osta
nu u okvin1 prQostale okrnjeneJugoi,lavije ako A.rvati i Muslimani budu glasali zli neovisnost, što bi za
sigurno značilo rat, Ibid., str. 128-129. 
31 
Bosnu il:l'.ercegovinu činilajemješavina Srba,Hrvat.a i Muslimana, gdje su Muslimani činili 40%, Srbi 
32 % i Hrva.ti 18 % ukupnog stanovništva ove republike, Ibid., str. 129. 
32 
Meier, Viktor, Yugoslavia, a history ofits demise (1999), str. 181-182. 
33 
Ibid., str. 94-96. 
34 
Ibid., str, 236., str, 100-101. 
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dašnje jugoslovenske federacije. Na referendumu koji je organizirao ovaj isti 
parlament od 26-30. rujna 1990. godine, sudjelovalo je 87% kosovske popula
cije, 99.8% od koje je glasovalo za neovisnost Kosova. 35 

22. prosinca 1991. godine, Vlada Kosova u egzilu podnijelaje Mirovnoj eu
ropskoj konferenciji za Jugoslaviju zahtjev za priznanje neovisnosti Koso
va. 36 Unatoč činjenici daje Kosovo imalo svoj definiran teritorij i homogeno 
stanovništvo, zahtjev za međunarodno priznavanje potpune neovisnosti nije 
prihvaćen od strane međunarodne zajednice. Badinterova komisija se vodila 
politikom da takve zahtjeve prima samo od republika, zapostavljajući tako 
autonomne pokrajine. 37 

Odbijanje međunarodne zajednice da podrži kosovske Albance na njihovom 
putu ka neovisnosti teško je pogodilo albansko stanovništvo. Daytonski spora
zum je potpisan u prosincu 1995. godine. Richard Holbrook, koji je predvodio 
delegaciju SAD-a, inzistirao je da jedino pitanje na rasporedu bude obustavlja
nje ratnih djelovanja i rješavanje pitanja Bosne i Hercegovine. Kosovo je mora
lo i dalje čekati . 38 Albanci su tako došli do zakJjučka da se mirni otpor ne isplati 
i da to nije nabolji put za o tvarivanje neovisnosti Kosova. Štoviše, Albanci su 
ocijenili da stvaranje Republike Srpske u okviru Bosne i Hercegovine, koja je 
nastala iz Daytonskog sporazuma, predstavlja međunarodnu podršku i nagra
du za one koji koriste silu u ostvarivanju svojih ciljeva. 39 

S druge strane, ignoriranjem problema Kosova, Daytonski sporazum je 
ojačao položaj Miloševića na unutrašnjem i međunarodnom planu. Nakon 
potpisivanja Daytonskog sporazuma Milošević je viđen kao mirovnjak, tako 
daje u toj situaciji Srbija mogla ostvariti potpuni i legitimni suverenitet nad 
Kosovom. 40 Srbija se lagodno osjećala s obzirom daje međunarodna zajednica 
priznala njene granice kao međunarodne, uključujući i Kosovo kao njen sas
tavni dio. 41 Međunarodna zajednica je počela Jugoslaviji ukidati gospodarske 
sankcije koje su joj uvedene zbog rata u Bosni i Hercegovini i Hrvatskoj.42 

35 
Ibid., str. 237. 
36 
Ibid., str. 81. 
37 
Ibid., str. 237. 
38 
O'Neill, William G., Kosovo, an unfinished peace (2002), str. 22. 
39 
Sveobuhvatni okvir za mirovni sporazum u Bosni i Hercegovini, http://www.1.umn.edu/humanrts/icty/ 
daylon/daytonf1 -ameworll.html 
40 
Rezun, Miron, Europe's nightmare, the struggle for Kosovo (2001), str. 42-43. 
41 
To će kasnije ponoviti šef Glavnog štaba jugoslavenske vojske, NebojšaPavković, prilikom potpisivanja 
Kumanovskog sporazuma u lipnju 1999. godine, kojim je omogućen ulazak NATO trupa na Kosovo, 
Ibid., str. 239. 
42 
U prosincu 1996. godine, Europska zajednica je zauzela stajalište o izuzimanju Kosova od zabrane za 
održavanje gospodarskih i financijskih odnosa. Ona je ipak zapostavila situaciju i neprestano nasilje na 
Kosovu . Vidi: Službeni list, NO. L 095, 27/03/1998 P. 0001 - 0003, 498X0240 
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Nastojanja kosovskih Albanaca da se problem Kosova riješi mirnim pu
tem nisu istinski podržana od strane međunarodne zajednice. O nasu uživala 
samo verbalnu podršku prije svega od pojedinih međunarodnih aktivista za 
ljudska prava koji su pratili stanje na ovim prostorima.4.'l Nakon Daytonskog 
sporazuma, stav Srbjje se poklapao sa stavom m dunarodne zajednice o nep
romenjivosti granica temeljem članka 2(4 i 2(7) Povelje UN u odnosu na teri
torijalni suveren.itet.44 Bio je potreban još jedan rat i užasni zločini, kao i 
mnoga protjerivanja Albanaca sa njihovih ognjišta da bi se pažnja međuna
rodne zajednice usmjerila na problem Kosova. Odbijanje Srba da prihvate di
jalog inespremnost međunarodne zajednice da posveti potrebnu pažnju sta
nju na Kosovu, doveli su do stvaranja vojnihjed.inica odnosno Oslobodilačke 

vojske Kosova (OVK).45 

P~javljivanje OVK. poslužio j srbijanskom režimu kao izgovor za napad 
na civih10 stanovništvo, pod izlikom da se njegove trupe bore protiv pripadni
ka OVK. Napadi srbijanskih snaga izazvali su velika rnzaranja, uništavanje 
čitavih sela.i velike civilne žrtve. ~5 Pojavljivanje OVK omogućilo je Miloševiću 
da provodi kampanju etničkog čišćenja Kosova, uključujući protjerivanje i 
ubjjanj velikog broja civila.47 Zločinačka politika srpskih vlasti podržana je 
ne samo od vladajućih stranaka, već i od citave opozicije. Jugoslavenska ar
mijaje regrutirala i koristila paramilitarne formacije 'mafioznog' tipa. Njihov 
je cilj bio da užasnim zločinima primoraju najveći dio stanovništva da napusti 
svoje ognjište i da na Kosovo dovedu srpske koloniste. Srbijanske snage su 
unaprjjed bile utvrdile mjesta gdje će provoditi teror nad civilnim stanov
ništvom u namjeri da stvore novu realnost . To su obično bili veliki gradovi i 
područja sa podzemnim bogatstvima, kao i ona pored glavnih putnih prava
ca. Iako su Srbi stalno naglašavali daje povijesno naslijeđe jedan od razloga 

43 
Izvještaj Neovisne međunarodne komisije za Kosovo, The Kosovo report: Conflict, international res
ponse, lesson learned (2000), str. 60. 

44 
Mlioi!evićje pokUBao izigratimedunal'odnu zajednicu potpisivanjem sporazuma za normalizaciju obra
zovnog BUBtava na Kosovu. porazumje postignutpos1·edstvom zajednice Sajnt Eggidlo, 111.edutim ni
kada ruje implemenlirnn. Kosovski Alba nci su vodili razgovore sa opozicijskim liderima Srbije l to u 
New Yorku i Ulcinju ( ma Gora) u r azdoblju od ožujka do lipnja 1996. godine. Ovi pokušaji pokazali su 
se neuspješnim za poboljšarrje stanja na Kosovu . Međutim, polpisivanjem vog sporazuma Beograd je 
stakno pozitivne_poene naspram IJ1eđutiaroclne zajednice kao izraz volje za smi:rlvanJ.e tenzija na Kos -
vu, Ibid., str. 87. 

45 
Judah, 'rim, Kni;or;o: Warand rcue,ige (2002), str. 117. Oslobodilačka vojska Kosova osnovana je 1993. 
godine, da b) zatim postupno stekla široku podršku albanskog stanovništva. 
46 
Caplan, Richard, International Diplomacy and the Crisis in Kosovo, Royal Institute ofinternational 
Aflhlrs Vol. 74, No. 4, listopad 1998., str. 745 - 761. 
47 
Kuq_i, Haj redin, Independe.nce ofKosovo: Stabilizingor destahili.zing factor ln Balkans (2005), str. 58. 
Masovna ubojstva Albanaca na Kosovu počo.la su kr-,ajern veljače ka.daje u selima Ćirez i Liko§an ubije
n 26 albanskih civila, dok je u selu Prekaze u pokušaju da se likvidir u zapovjednik OVI{ ubijeno 58 Al
banaca, medu kojima je bilo i l 8 žena i 10 djece mlHđ.ih od 16 godina. 
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za očuvanje Kosova, ipak se pokazalo da njima nije baš bilo stalo do tzv. sr
pskih kulturnih spomenika. 48 

Reakcije NATO-a na Miloševićevu politiku i 
mirovni proces u Rambouilletu 

Novonastala situacija dovela je do intervencije Ujedinjenih naroda, te je 
31. ožujka 1998. godine Vijeće sigurnosti (VS) Ujedinjenih naroda usvojilo 
Rezoluciju 1160 koja je pozivala na prekid vatre i poticala strane da započnu 
pregovore za neku vrstu značajne autonomije za Kosovo. Nakon nje uslijedila 
je Rezolucija 1199 VS kojom je zahtjevano okončanje nasilja i dopuštanje 
medunarodnimpromatračima da nadgledaju situaciju. Valja naglasiti da ove 
rezolucije nisu bile učinkovite jer nikoga nisu obvezivale, tako da ih je srbi
janski režim ingnoI"irao. 49 S druge strane, pr.ijetnja upotrebom sile od strane 
NATO-a izazvalaje tenzije među članicama VS, posebno između Kine i Rusi
je. 50 Ova zbivanja su pokazala da kosovski problem više nije samo unutrašnje 
pitanje, jer su kršenja ljudskih prava utjecala da kosovski slučaj poprimi 
međunarodni karakter.51 

Međunarodna zajednica je počela primjenjivati politiku "mrkve i batine". 
Richard Holbrook, kojeg je predsjednik Bill Clinton imenovao izaslanikom za 
Balkan, još jednom se pojavio na sceni u nastojanima da iznađe rješenje za 
ovu situaciju. Koristeći prijetnju kao svoj glavni adut, Holbrookje isposlovao 
sporazum s Miloševićem u listopadu 1998. godine, kojim je predviđeno djelo
mično povlačenje srbijanskih snaga i postavljanje 2000 međunarodnih ne
naoružanih inspektora za verifikaciju provođenja sporazuma kao "mjera za 
izgradnju povjerenja". Ova misija nosila je naziv Verifikacijska misija na Ko
sovu (VMK). Na čelo ove misije imenovanje 17. listopada ambasador William 
Walker. OVKje unilateralna objavila prekid vatre 16. listopada 1998. godi
ne. 52 VS UN postupajući temeljem poglavlja VII Povelje UN donijelo je Rezo-

48 
Mnoštvo ljudi se okupilo oko tzv. "građanskog jedinstva", organiziranog u Crnoj Gori od strane Vesne 
Pesić, gdje su osuđeni postupci Srbije i Jugoslavije. Vidi: Maunzel, Frank, What does International 
Law have to say About Kosovo Independence? (1998) JURIST, The Law Professors's Network, str. 9-
10. 
49 
Vidi Rezoluciju 1160 VS na: http://www.un.org/peace/kosovo/98sc1160.htm, http://www.un.org/peace/ 
kosovo/98sc1199.htm · 
50 
Weller, Mare, The Rambouillet Conference on Kosovo, International Affairs, April 1999, vol 75, issue 2, 
str. 211. 
51 
Vidi odluku Stalnog vijeća OESC br. 8, od 11. ožujka 1998. godine. 
52 
Vidi: OSCE appoints Head of Kosovo Verification Mission, BBC, October 17 1998; Kosovo Monitor 
Mission Gear Up, BBC, November 24, 1998, od 24. studenoga 1998. godine. 
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luciju 1203 kojom je pozdravljen sporazum Holbrooke-Milošević i uspostav
ljanje VMK pozivajući na poštivanje rezolucija 1160 i 1199. U Rezoluciji je 
također, upozoreno i na mogućnost eskalacije stanja koja može ugroziti 
međunarodni mir i sigurnost. 63 

Verifikacijska misija na Kosovu n.i,je dugo trajala. Srbijanski.režim je pre
ln'šio sporazum poduzimajući snažnu ofenzivu protiv mnogih kosovskih sela. 
Odbor za ljudska prava osnovan od strane VMK, koja je trebala nadgledati i 
istražiti izvješća o povredama ijudskib prava od svih sulcobljenih strana na 
Kosovu došao je do zaključka: 1 daje nasilje koje je primijenjeno prema Al
bancima bilo planirano i organizirano na najvišim razinama lokalnih vlasti 
2) da su meta srbijan ke vojske, policije i rnznih paramilitarnih snaga bili po
jedini segmenti albanskog društva na Kosovu, 3) sustavna silovanja žena i 
mladih djevojaka od strane srbijanskih trupa bila su vrlo izražena5'1 . Među
tim, nakon masakra u Račku u siječnju 1999. godine, pokrenutaje široka dip
lomatska kampanja od strane međunarodne zajednice. O ovom zločinu se 
javno oglasio ambasador VMK, William Walker, koji optužio srbijanske sna
ge da su u ovom selu izvršile masakr nenaoružanih Albanaca, zbog čega je 
nešto kasnije biti proglašen kao person.a non grata. Dok su oružani incidenti 
bili sve učestaliji., VMK je bila nemoćan promatrač provođenja sporazuma 
Holbrooke-Milošević. 55 

Kontaktna skupina CTG) za Jugoslaviju kojtt sačinjavaju predstavnici SAD, 
Velilte Britanije, Italije, Francuske, Njemačke i Rusije, dogovorila se 19. si
ječnja 1999. godine, da pozove prestavnik:a bivše Jugoslavije, Vladu Srbije j 
predstavnike kosovskih Albanaca u Rambouillet na mirovnu konferenciju ko
ja bi se održala 06. veljače 1999. godine, o čemu je KS već bila pripremila agen
du za pregovore. Agenda koja s pozivala na ranije rezolucije 1160, 1199 i 1203, 
potvrdila.je stav međtmarodne zajednice o nemUenjaju granica i poticala stra
ne da iznađu zajedničko rješenje za prevladavmlje krize. Međunarodna zajed
ni a je težila da se na ovoj konferenciji Kosovu osigura značajna autonomija, 
čuvajući na taj način međunarodno priznate granice. Pregovori su. započeti 6. 
veljače 1999. godine u Rambouilletu na jugozapadu Francuske).56 

53 
Vidi Rezoluciju 1204 na: http://www.un.org/peoce/hosovo/98sc1203.htm 
54 
U analizi je navedeno daje bilo povreda spo:rorumai sa druge si.rane, koje su uglavnom bile usiajerene 
proLiv albanskih ko'lnboracionista koji su surađivali sa srpskim vlastima, vidi: Kosovo/a: As Seen As 
Told, .1ln Analyllis ofthe Ruman Rights Findings ofthe OSCE Kosovo Verification Mission in October 
1.998 to_J'W1e 1999; c,, hllp:/lwww.osce.org/pabtications/odihr/1999/11/ 17755 _fi06_en.pdf 
55 
Srpske vlasti su pokušale manlpulirati žrl.vo.ma, 11agovarajućf srpske patologe da konstatiraju da nije 
bilo nikakvih zločina . S druge pak strane, istrožiLeljima Međunarodnog Haaškoga suda o bivšoj Jugos
laviji nije dozvoljen ulazak na Xosovo. Vidj; Wellel', Mru'k, Tb Rambouillet Conference onI<osovo, l n
terna.ticnal Af/airs, April 99, vol76, issue 2, str. 211. Vidi, t.akođer: Puthologists, No Ko~avo ma$sa.are, 
);rnC, January 1.9, 1999; Serbi; Dlamed for Mos1.acre, BBC, Januury 22, 1999; WaJJwr: "No Dcmbt over 
Recak", BBC January 31, 1999. 

66 
Vidi deklaraciju Kontaktne skupine za Jugoslaviju na: http://nees.bbc.co.uh/1/hiliJorld/europe/ 
265!l98.st1n, Ovu deklaraciju prip.remioje N.A'l'O 30 siječnja 1999. godine. Vidi: Deklaracija NATO-a o 
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Međunarodna zajednica je svojim stavom već bila prejudicirala čitav pro
ces pregovora. Prije početka bilo kakvih diskusija prezentirana su tzv. načela 
o kojima se ne može pregovora ti. 57 Ovim načelima predviđenaje nepovredivo
st granica bivše Jugoslavije, što je podrazumijevalo da se rješenja mogu 
tražiti isključivo u okviru teritorijalnog suvereniteta i integriteta bivše Ju
goslavije. U praktičnom smislu, to je značilo da bi se Kosovo, odnosno njegovo 
većinsko stanovništvo moralo zadovoljiti unutrašnjim samoodređenjem. To 
je bilo u skladu s ranijim rezolucijama i izjavama međunarodne zajednice da 
se Kosovu osigura suštinska autonomijia.58 

Nacrt koji je uručen stranama na kraju konferencije odnosio se na privre
meno razdoblje. U njemu je bilo predviđeno da će se nakon tri godine, pod 
međunarodnim nadzorom, dati opća ocjena ovog sporazuma j njegova imple
mentacija kao i preispitivanje potrebe za novim prijedlozima obiju strana. Na 
zahtjev kosovskih Albanaca da konferencija uzme u obzir volju naroda Koso
va koja bi se iskazala na referendumu, međunarodni pregovarači su odgovo
rili da oni nemaju mandat od KS da prihvate rezultate referen.duma.59 

I pored pruženih jamstava da će se očuvati teritorijalni suverenitet i integ
ritet bivše Jugoslavije, srb~ianska delega~jaje odbila potpisivanje sporazu
ma. Umjesto toga, srbijanski režim je nastavio svoju kampanju širom Kosova 
protjerivanjem stotina tisuća Albanaca iz njihovih kuća. Humanitarna kriza 
izraslaje u ozbiljnu prijetnju za regionalni mir i sigurnost zbog stotina tisuća 
izbjeglica, koje su prešle granic susjednih zemalja. NATO je bilo primoran 
djelovati temeljem deklaracije od 30. siječnja 1999. godine i l'anijih rezolucija 
VS UN-a. Zračni napadi NATO-a započeli su 24. ožujka i trajali do 10. lipnja 
1999. godine. Napadi su pokrenuti zbog sprječavanja daljnjeg pogoršanjalm
manitame krize i stvaranja uvjeta za povrata!{ raseljenih. Na kraju su zračni 

Kosom; od 30. siječnja 1999. godine, Informativni centar Kosova, dn vni izvj~taj br. 1679, 31. sjječnnj 
1999. godi'ne. Kontaktna skupina je dredila stra:nam.a rok od tri tjedna da postignu odgovarajuće 
rjeiieaje prema načelima Kontaktne skupine o Jugoslaviji; Vidi: Three Week Deadtine Over Kosovo, 
1rnc, January 30, 1999. 
57 
Spol'l;l2um iz RambouiJJeta predviđa neku vrstu samouprave koja će biti ostvarena putem zakonodav
nih, izvršnih i pravosudnih organa. Sve nacionalne zitjednice bile bi zastupljene na i;vi.m rniiJmmo., P!l i 
u policiji. To bi zaht-ijevalo harmonizaciju prnvnih okv:h-a na federalnoj razini Srbije. Za svaku promje
nu granica bila bi potrebna suglasnost Kosova. Prnces implementacije zuhtijevao je mehanizam za 
1jošavanjeJ1esporaz1.1mn, osnivanje zajedničke komisijezanadgledaaje implem ntacije uz sudjelovanje 
OESS i drugin mcđunm·odnih tijela. Na osnovi Okvir.nog sporazum.aiz ;RambouilJeta, međunarodna 
zajedn ica je pok1IBavala ponovo uspostavjti autonc,miju Kosova koju je ono uživalo temeljem Ustava 
Jugoslavije izl974.godine. Nakon toliko zločina i velikog broja ubijenih, zaKosovareje bilo teško pris
tupiti pregovo1-ima Medutim, oni su pristali na pregovor pod uvjetom da se teritorijalni integritet 
bivše Jugo!llavije ogrnnii'll Zll određeno r02doblje, nakon..kqj~g bi narod1{osova odlučio o svojoj 81ldbiJ1i. 
Albanska strllllaje bila zastupljeiu1 od vojnog krila OVK.i ostalih politički], snaga, dokje na čelu delega
cije bio poHtički predstavnik OVK. 
58 
Ibid, str. 241-245. Vidi, također, uvodno izlaganje na otvnrunju konferencije predsjednika Francuake 
Jaoquesa Chirnca: The World is WaJthi11g, BBC, 06. veljače 1999. godine, lcojijejošjednom iataknuo da 
se neće tolerirali prošireaje nwillja. 
59 
Cit. prema Muenzel, Frank, Whatdoes Pubiic International law have to say about Kosova!ndependen
ce (1998), JURlS'I', the Law Professor's Network, str. 22-23. 
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napadi ipak stvorili pi-etpostavke za političko rješenje kosovskog pitanja, od
nosno da se Kosovu osigura značajna aut onomija .60 

Povlačenje srbijanskih trupa omogućilo je povratak iseljenilca i uspostav
ljanje Misije Ujedinjenib naroda na Kosovu. (UNMIK) što će pomoći izgrad11j1 
institucija samouprave i pripremanje ter en a za pristupanje pregovorima za 
utvrđivanje konačnog statusa Kosova. 

Uspostavljanje međunarodne administracije i Rezolucija 
1244: Negiranje prava na samoopredjeljenje 

Nakon zračnih napada koji su trajali 78 dana, srbijanski režim je konačno 
priznao poraz. Vojno-tehnički sporazum iz Kumanova (Makedonija) između 
NATO-a i predstavnika srbijanske vojske omogućio je jednostavan ulazak 
NATO snaga na Kosovo, dok su se istovremeno srbijanske snage povlačile iz 
ove pokrajine. Ovo je omogućilo uspostavljanje administracije UN na Kosovu 
(UNMIK) temeljem Rezolucije 1244 VS UN.61 Rezolucija se temeljila na 
općim načelima koja su prihvaćena na sastanku ministara vanjskih poslova 
G8 o rješavanju političke krize na Kosovu. 62 Rezolucija 1244 sadržavala je ova 
načela kao i sve ranije rezolucije, 1160, 1199, 1203 VS. Ovom rezolucijom 
stvoren je poseban politički i institucionalni hibrid: protektorat UN-a sa 
neograničenim ovlastima čiji je cilj bio da ovu pokrajinu pripremi za supstan
cijalnu i samoupravnu autonomiju. Rezolucijom je reafirmiran teritorijalni 
suverenitet i integritet bivše Jugoslavije uz jamčenje supstancijalne autono
mije za Kosovo. Tako će se suverenitet Jugoslavije privremeno suspendirati 
dok UN ne pripreme Kosovo za budući status suštinske autonomije, ali i za 
vođenje pregovora o njegovom konačnom političkom i pravnom statusu. 63 

Rezolucija je pozivala na stvaranje demilitarizirane zone u kojoj će jedina 
vojna snaga biti NATO, odnosno KFOR. Aneks 2/6 Rezolucije dozvoljava ju
goslavenskim trupama da pomognu KFOR-u u uklanjanju mina, prisustvo 
određenog broja srbijanskih trupa u srbijanskim kulturim i vjerskim objekti-

60 
Ibid, str. 247. 
61 
Vidi Rezoluciju 1244 VS, od 12. lipnja 1999. godine na: http://daccessdds.un.org/doc/UNDOC(GEN( 
N99/ l 72/89/PDF/N9917289.pdf?OpenElement 
62 
Opća načela su pozivala na obustavlja1tje nasllja, povlaćenje srpskih vojnih i policijskih sn aga sa Koso
va, uspostavljanje međunarodnih civilnih i sigurnosnih snaga, uspostavljanje p1·ivremene administra.
cij na Rosovu1 povratak iseljenih i interno raseljenih osoba, politički proces za ostvnrivimje značajne 
srunouprnve uz poštivanje teritoi:ijnlnog integritet!! i suvereniteta ,Jugoslavije i sveobuhvatan. prn;tup 
ekonomskom razvoju i stabiliiacijistanja na Ko ·ovu; Vidi Izjavu predsjedavajućeg na zatvar anju zaetie
d111tjn ministnr ave.njski.h poslova zemalja G8 odrzan g u P etersbergu 6. lip nja 1999. godine, Aneks II 
Rezolucije 1244 VS. 
63 
Ibid., str. 259-260. 
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ma i na glavnim graničnim prijelazima. Rezolucijom je također predviđena i 
demilitarizacija OVK Temeljem sporazuma od 21. lipnja 1999. goclin iz
među OVK i NATO-a, OVKje transformirana u civilnu organizaciju zvanu 
Kosovski zaštitni Korpus (KZK) pod nadzorom KFOR-a.64 

Radi stvaranja pr duvjeta za održavanje demokratskih izbora i osnivanje 
legitimnih institucija, Posebni izaslanik Glavnog tajnika (SIGT) uredbom 
UNMIK-a od 15. svibnja 2001. godine proglasio je Ustavni okvir za privreme
nu samoupravu na Kosovu, kojim su utvrđene odgovornosti privremenih in
stitucija samouprave. N ajznačajne provizije bile su tzv. rezervirane nad
ležnosti SIGT .65 U mnogim aspektima ove provizije omalovažavaju kosovske 
institucije, s obzirom da mnoge njihove odluke mora odobravati SIGT.66 Us
tavni okvir se temelji na Reozoluciji 1244, zatim na najvažnijem međunarod
nom dokumentu, Povelji UN-a kao i na ostalim značajnim dokumentima o 
ljudskim pravima UN i EU. U nastojanjima da se zaštite ljudska prava, Us
tavnim okvirom je osnovan parlament sa 120 mjesta, od kojih je 20 rezervira
no za pripadnike manjinskih zajednica (10 mjesta za Srbe i 10 za ostale ma
njine). Treba napomenuti da Ustavni okvir nije utvrdio mehanizam za 
rješavanje konačnog statusa Kosova. 67 

Pregovori o konačnom statusu 

Uvažava.tući potrebu za utvrđivanjem konačnog statusa Kosova, ali ujed
no zabrinuta demokratskim procesom, posebno u vezi sa situacijom u kojoj se 
nalaze manjine, međunarodna zajednica.je utvrdila standai·de koje bi kosov
ske institucije morale ispunjavati. U okviru ovog procesa onaje prvo primje
nila politiku "standardi prije statusa" a zatim "standardi uz status", što je pod
raznmij evalo veće povjerenje u kosovske institucije u njihovoj odlučnosti da 
zaštite manjine, ali i da bi se izbjegla svaka moguća situacija koju bi Beograd 
mogao iskoristiti u njegovim nastojanjima da blokira proces. Ovi standardi se 
sastoje od osam glavnih točaka koje istovremeno predstavljaju test spo ob
nosti kosovskih institucija da izgrade pravnu državu, a posebno da zaštite 

64 
Vidi : Kosovo Rebels to disarm, BBC, June 21, 1999; KLA signs weapons pack, BBC, September 20, 
1999. 
65 
Prema Ustavnom okvini SIGT može, nakou konzultacijq sa predsjednikom zemlje, raapustitj p(ll-la
ment i zakazntJ nove izbore, zalimj ovlašten da utvrđuje političke i financijske parametre, monetarnu 
politiku, ima posljedztju riječ u vezi salmenovanjem i razrješenjem sudaca i tužitelja, ovlašten je za 
međunarodne odnose i dr.; Vidi: tJredba UNMIK-a br. 2001/9 o Ustavnom okvim za privremenu sa
moupravu , http://www.unmi110nline.org/con.YL{ram.ewor/1. li.lm #8 
66 
Vidi intervju Envera Hasania, stručnjaka za međunarodno pravo, "Neovisnost je nešto drugo", Koso
vapress, Februm-y 13, 2006. 
67 
Vidi: Dnevni informatory, Informativni centar Kosova, 15. svibnja 2001. godine. 
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manjine.68 rema tome, uvjet za početak pregovaračkog procesa je pozitivna 
ocjena o ostvarivanju standarda. Zel no svjetlo je dano od strane Speci,jalnog 
izaslanika OU, Kai Eide, koji je Glavnom tajniku UN-a uputio pozitivan iz
vještaj o ostvarivanju standarda. 07. listopada 2005. godine Glavni tajnik 
UN-a obavijestio je VS da su stvoreni. uvjeti za početak pregovora uz posredo
vanje međunarodne zajednice. Radi pospješivanja pregovarčkog procesa, VS 
UN-a imenovalo za svog specijalnog izaslanika, bivšeg predsjednika i minis
tra vanjskih poslova Finske, MartijaAhtisaarija, kao posrednika u ovim pre
govorima, a.njegov ured zove se Ured specijalnog izaslanika UN za Kosovo. 69 

Zbog dijametralno suprotnih stajališta dviju strana Kontaktna skupina 
je utvrdila deset osnovnih načela na kojima će se zasnivati utvrđivanje ko
načnog statusa Kosova. 70 N ajvažnij je šesto načelo u kojem se kaže da nema 
povratka na stanje prije ožujka 1999. godine, da neće biti podjele Kosova i da 
neće biti ujedinjenja sa nekom drugom zemljom. 

T_ijekom pregovora, MartiAhtisaarije primjenio razne diplomatske meto
de, od tzv. shuttle dimplomacy, do izravnih pregovora u Beču. Posebni izasla-

68 
Stll!1dardi za Kosovo su: 1) funkcioniranje demokratskih institucija, 2) vladavina zakona, 3) sloboda 
krotrutja, 4) odi-1.iv povraLak i prava zajednica i njihovih pripadinika, 5) gospodarstvo, 6) imovinska 
prava, 7) dijalog i 8) Zaštitni korpus Kosova. 

69 
Vidi : A1mc:mjeprepornčio pačeta!. pregovora, B92, 07. listopada 2005. godine; Eide predao ~ ještaj A1i-
1ianu , B92, 05. listopada 2005. godi-n ; Srpska strana je kritizirala Izvještaj Eideajer, navodno, nije 
sveobuhvatan; Vidi: Eideje trebao biti oštriji, B92, 09. listopad 2005.godlne. 
70 
Vodeći principi Kontaktne skupine za rješavanje konačnog statusa Kosova su: 1) iješanje za Kosovo 
mora biti u sl1ladu sa međunarodnim standardima o ljudskim pravimn, demokraciji im dunarodnom 
pravu i da doprinosi regionalnoj sigurnosti, 2) rjcšeaje za Kosovo mora biti u skladu sa demokrat.skim 
vrijednosti ma i eui-opsk.im standardima i omogućiti stvaraaje uropske pru·spektive za Kosovo, poseb
no napredak Kosova u procesu stabilizacije i pridruživanja, kao i integraciju čitav regije u em·oaL
lantskiminstitucijruna, 3) rješenje mora osigui-ati održivu multieCničnost nn Kosovu. Ono, također, 
mom osigurati efikasne ustavno garancije i adek.vutne mehanizme.za imp lementaciju ljudskih prava 
za sve građane Kosova, kao i pravo svih iseljenih da se slobodno vrate svojim kucam.a, uključltjući i nes
ta) osobe, 4) 1·ješeJ\ie mora osigumti sucijelovanje pripadnika zajednica u Vladi Kosova, kao i u central
nlm i lokalnim i.nstitucijrunl'l. Učinkovite strukture na lokalnoj razini, osnovane u okviru procesa de
centralizacije, moraju ohrabrivati koegzistenciju različitih zajednica i osigurati jednak pristup javnim 
sluibuma, 5) 1:iesenje za status Kosova mora uključ,ivatiijamstva zazašlitu kulturnog i vjerskog nasli
jeđa na Kosovu. To treba uključivati l pogodnosti koje određuju status institucija j odrectene površine 
oko .Pravoslavne crkve, odnosno Pečke patrijaršije na Kosovu, 6) 1ješenje kosovskog statusa treba po• 
većati regionalnu sigurnost i stabilnost, i neće biti povratka na stanje prije ožujka 1999. godine. Nep
rihvalcljivojesvnkojednostrano tješenje ili ono koje će bitirezultatl1poLreb sile. Neće biti promjene sa
dašnjeg teritorija Kosova, na primjer, n će bi U pocijele niti pl'ipajanju Kosova nekoj drugoj zemlji. 'ferl
Lorijalni inteb'l'itet i stabilnost susjednih zemalja im u potpunosti mora poštivati, 7) rješenje statUBa !{a
sova osi gurat će sigurnost Kosova. Ono će takode,· oslgui-ati du Kosovo ne predstavlja vojnu prijetnju 
po sigurnost susjednih zemalja, 8) ~ešenje kosovskog statusa .treba promovh-ati učinkovite mahaniz
me da bi se Kosovo osposobilo za provođenje zakona, suzbijanje organiziranog kriminala i te;rorizma i 
pružanje jamstava da će se osigurati multietnička sl.ru.k:tui-a zaposlenih u policijskoj s lužbi i pravosud
nim organima, 9) Rješenje mora osigurati održiv politički i ekonomski razvoj Kosova i ostvariti učinko
vitu s ui-ad.nju sa međunarodnim organizacijama i medunarndnim financijskim organizacijama, 1.0) 
Ko~ovo i dalje ima potr be za civilno i vojno međmiarodno prisustvo koje će Ltjeclno nadgleda.ti i procos 
za ostvarivmtje obveza u vezi sa za.štitom manji.JUi, a također će nadgledati l pomagati vlastina daljoj 
implementaciji standarda. Vidi: Aneks pisms predsjednika VS ad 10. studenoga 2005. god.ine koje je 
uputio Glavnom.l,tjniku UN, http://www.securityl:owicilreport.org/atf!cf/%7B65BFCF9B-6D27-4E9C
BCD3-CF6E4FF96F'F9%1D/Kos%20S2005%20709.pdf 
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nik i njegov zamjenik razgovarali su sa objema stranama kada su u studenom 
2005. godine boravili u PTištini i Beogradu nakon čega su boravilii u glavnim 
gradovima susjednih zemalja, Tirani i Podgorici. Od tada su Posebni izasla
nik njegov zamjenik i osoblje meda obilazili regiju. Tijekom 2006. godine 
održano je petnaest rundi izravnih pregovora između pregovaračkih grupa 
Beograda i Prištine.71 

Posebni izaslanik.je predsjedavao izravnim pregovorima između srbijan
skog i kosovskogvodstva održanih 24. srpnja 2006. godine. Delegaciju Srbije 
predvodili su predsjednik Boris Tadić i premijer Vojislav Koštunica, dok je 
Fatmir Sejcliu bio na čelu fJ.'imajedinstva Kosova. Susret je stranama pružio 
mogućnost da budu zastupljene na najvišoj razini i da iznose svoja gledišta o 
budućnosti Kosova, kao i prisustvo _predstavnika medunaroane zajednice na 
čelu. sa Posebnim izaslanikom i promatračima KS, EU i NATO72

• U spor dno 
sa održavanjem neposrednih pregovora, Ured Posebnog izaslanika je 26. 
sječnja 2006. godine, angažirao stručnjalce koji će posjetiti Beograd i Prištinu 
kako bi odvojeno razgovarali sa stramaa o pojedinim pitanjima. Još od stude
noga 2006. godine, Posebni izaslanik i njegov zamjenik sastali su se više puta 
sa pojedinim čimbenicima važnima za proces među kojima se izdvaja posjet 
VS (04. ožujka, 13. srpnja i 22. Tujna 2006. godine), susret sa Kontaktnom 
skupinom, ministrima vanjskih poslova EU i pojedinim drugim međunarod
nim činbenicima, uključujući NATO i OESS. 

25. siječnja 2007. godine, Posebni izaslanik se sastao sa Glavnim tajnikom 
UN, Ban Ki-moonom u Parizu da bi ga obavijestio o trenutnom toku procesa 
o statusu i da sa njim razgovara o tom pitanju. Slijedećeg dana, Posebni izas
lanik se u Beču sastao sa članovima Kontaktne slmpine i tom prilikom je 
predstavio sadržaj svog prijedloga, kao dio njegov.ih redovnih konzultacija i 
tijesne suradnje između njegovog ureda i KS. Prijedlog je uručen stranama 
početkom veljače, nakon čega je održano niz sastanaka između pregova
račkih strana i to 21. veljače i 02. ožujka, kao i Onc\i posljednjikojije održan 
10. ožujka 2007. godin . Na kraju posljednjeg sastanka na najvišoj razini (10. 
ožujka), Posebni izaslanik je konstatirao da strane nisu izrazile volju za su
radnjom i pomakom unaprijed. Uvjeren da pozicija strana u pregovorima za 
status Kosova ne obećava postizanje bilo kakvog sporazuma i da dal,jnji pre
govori neće dovesti do bilo kakvih promjena, Pos bni izaslanik je zakJjučio da 

71 
Tijekom prcgovaračkog procesa, 14 runda razgovora posvećene su pitanjima decentralizacije, zaštite 
).culturnog i vjerskog nnslijeđa, gospodarskim pitanj ima, zaštiti ljudskih prava zojednlca i dr.; Vidi 
službenu stranicu Ureda Posebnog izaslanika UN za Kosovo, lutp://www.11nosel1.org 
72 
Po ovim pitanjima održani su slijedeći sastanci: 
- sastanak sa vodstvom Kosova i Srbije u Beču (24. srpnja 2006. godine) 
- osam sastanaka u vezi sa decentralizacijom (20-21. veljače, 17. ožujka, 3. travnja, 5. svibnja, 19. sr-
pnja., 7.1wlovoza, 7. i 15. rujna) 
-tri sastanka u vezi sa zaštitom kulturnog i vjerskog naslijeđa naKosovu (23. svibnja, 18. srpnja, 8. rujna) 
- dva sastanka u vezi sa pravima zajednica (8. kolovo1.11 i 8. nijna) 
• jedan sru;tanak na kojem su razmatrana gospodarska pitanja (3l. svibnja) 
VicU službenu stranicu Posebnog izaslanik.a: http://www.unosek.org 
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su sve mogućnosti iscrpljene i priopćio svoju namjeru da svoj predlogpodnese 
VS UN tijekom mjeseca ožujka. 

14- ožujka, zamjenik Posebnog izaslanika Albert Rohan, otputovao je za 
New York da bi Glavnom tajniku predao sveobuhvatni prij dlog rješenja sta
tusa Kosova, kao i izvještaj Posebnog izaslanik· o budućem statusu. Izveštaj i 
sveobuhvatni prijedlog službeno su uručeni članovima Vijeća sigurnosti 26_ 
ožujka 2007. godine 73

• U pismu od 26. ožujka 2007. godine, Glavni tajnik se 
obratio VS u vezi sa izvještajem Posebnog izaslanika o statusu Kosova. Iz
vještaj preporučuje da se Kosovu da neki oblik neovisnosti uz nadzor među
narodne- zajednice, što bi mu omogućilo da pristupi međunarodnim sporazu
mima i organizacijama UN, Svjetskoj trgovinsko.i organizaciji, Međunarod
nom monetarnom fondu i dr. U izvještaju se također ističe da reintegracija 
Kosova u Srbiji nije održivo rješenje zbog povijesnog "neprijateljstva i nepo
verenja" koje je suprnstavilo i antagoniziralo dnose između kosovskih Alba
naca i Srba. Izvještaj posvećuje posebnu pažnju stvarnoj situaciji tijekom pos
ljednjih osam godina samouprave na Kosovu izvan jurisdikcije srbijanskih 
vlasti. U izvještaju se međunarndna zajednica upozorava na moguće posljedi
ce statusa quo koji može vodi tika destabilizaciji Kosova i regij zbog frustra
c~je n~jveć g broja stanovništva koje i poslije osam godina od završetka rada i 
dalje živi pod tenzijama. 74 

Zaključak 

Pitanje konačnog statusa Kosova sadaje u rukama VS UN, koje će odlučiti 
hoće li prihvatiti Prijedlog Ahtisaarija ili neće. Naime, VS će odlučiti hoće li 
prihvatiti prijedlog čovjeka koji je predstavljao same UN u svojstvu posredni
ka u ovom pregovaračkom procesu. Do sada VS nije uspjelo ovaj prijedlog uv
rstiti u svoj raspored, unatoč činjenici daje bilo nekih neformalnih pregovora 
među članovima ovog tijela. Ovaj prijedlog uživa veliku podršku među člano
vima VS, međutim, za izglasavanje tako značajnog pitanja potrebni su glaso
vi devet članica i da istovremeno nitko od stalnih članica ne glasa protiv, od
nosno ne stavi veto. SAD i većina zemalja EU su javno podržale prijedlog Ah
tisaarija. Međutim, Rusija se snažno protivi ovom prijedlogu naglašavajući 
da to može biti presedan za druge slične slučajeve, pokušavajući povući para
lelu između kosovskog slučaja i pojedinih drugih regija kao što su Abkhazija i 
Južna Osetija, unatoč uvjeravanjima SAD i EU da Kosovo predstavlja pose
ban slučaj. 

73 
Pl'ijedlogom su obuhvaćena važna pitanja i to: 1) ustavne pdvjJegije, 2) ljudska prava i osnovne slobode 
i prava zajednica, 3) dooentl'alizacija, 4) kulturno i vjel'sko na.~lijeđ , 5) gospodarska i imovinska pita
nja, 6) pravosudni sustav, 7) sigurnosni sektor, 8) medunm·odno priSU8tvO, 9) tranzitni sporazum. 
74 
Vidi službenu stranicu Posebnog izaslanika na: http://www.unosek.org 
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Tenzije između SAD i EU, sjedne strane, i Rusije, s druge strane, porasle 
su u posljednje vrijeme, prije svega zbog nagovještaja da će SAD instalirati 
antiraketni sustav u Češkoj i Slovačkoj, proširenja NATO-a, nuklearne situa
cije u Iranu i dr. Tenzije između glavnih aktera u međunarodnim odnosima 
učinile su situaciju na Kosovu još nejasnijom, s obzirom da se Rusija može, 
kroz problem Kosova, nametnuti kao jedan o značajnih aktera u međunarod
nim odnosima, nagovještavajući tako mogućnost blokiranja procesa, što 
može destabilizirati političku situaciju na Kosovu i u regiji. Rusija je, kao član 
Kontaktne skupine za Kosovo, bila nezaobilazan faktor tijekom čitavog pro
cesa na Kosovujoš od 1999. godine, tako da se može očekivati da će možda ona 
biti značajan faktor u donošenju konačne odluke o sudbini Prijedloga Ahti
saarija u Vijeću sigurnosti. Od posebnog je značaja da Rusija bude dio 
rješenja ovog problema, prije svega za buduće važne procese na Kosovu popi
tanju međunarodnih odnosa nakon neovisnosti. Opstanak države zavisi od 
mnogih faktora i kriterija državnosti, shodno međunarodnom pravu. U svo
joj analizi Institut de droit International je 1936. godine konstatirao da "op
stanak države sa svim pravnim konzekvencama ne zavisi od osporavanja ili 
priznanjajedne ili više država."75 Po istom pitartju ad hoc Arbitražna komisi
ja za bivšu Jugoslaviju je u prvoj svojoj konstataciji navela da opstanak ili nes
tanak jedne države predodređuje činjenično stanje i da priznanja od strane 
drugih država imaju isključivo deklarativan karakter. 76 Međutim, podrška 
svih stalnih članica VS prijedlogu Ahtisaarija dale bi veći legimitet Kosovu u 
međunarodnim odnosima, i ujedno bi mu olakšao pristup međunarodnim or
ganizacijama i UN-u. To bi Kosovu također omogućilo da lakše uspostavlja 
odnose sa pojedinim državama koje bi, pod utjecajem Rusije (i Srbije) mogle 
predstavljati određenu smetnju. 
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Kosovo Albanians and Serbian leaders are completed without finding a 
compromise solution, which led to so called internationally imposed 
status prepared and proposed by UN Special Envoy far Kosovo, Marti 
Ahtisaari. This plan takes into consideration different factors which 
are relevant far defining the fina! status: historical situation, relations 
between Albanians and Serbs, factual situation and other. Fina! status 
decision, eight years after the establishment of international adminis
tration, is now under the authority ofthe Security Council under Chap
ter VII of the Charter of United Nations, which delegates it with the 
power of taking adequate decisions and measures far keeping and 
maintaining international peace and security. The main goal of this ar
ticle isto analyze important questions related to the fina! status. At the 
beginning it shows a short history of Kosovo from the Versailles peace 
conference to the breakup ofYugoslavia, with one chapter specially fa
cused on the process ofbreakup, the role ofinternational community as 
well as the Kosovo status. Further on, author analyses war imposed on 
Kosovo, conference at Rambouillete, international intervention as well 
as the establishment of the international administration. At the end, 
author analysis negotiation process, Marti Ahtisaari' s plan and the role 
of the UN Security Council. 

Key words: Kosovo, fina! status, right to self-determination, role ofthe 
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